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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Немембранное строение имеет:
1) вакуоль 2) лизосома 3) цитоскелет 4) комплекс Гольджи

2.  Способность живых организмов приспосабливаться к среде обитания называется:
1) адаптация 2) наследственность 3) клеточное строение

4) единство химического состава

3.  У речного окуня:
1) нет мочевого пузыря 2) внутреннее оплодотворение

3) глаза крупные с шаровидным хрусталиком
4) грудная клетка препятствует сдавливанию внутренних органов

4.  В кариотипе организма 14 хромосом. Сколько хромосом и хроматид будет соматической клетке
в пресинтетический (G1) период интерфазы?

1) 7 хромосом и 7 хроматид 2) 7 хромосом и 14 хроматид 3) 14 хромосом и 14 хроматид
4) 14 хромосом и 28 хроматид

5.  В бесполом размножении могут участвовать:
1) сперматозоиды тритона 2) яйцеклетки лиственницы 3) фрагменты таллома ламинарии

4) споры бактерии — возбудителя чумы

6.  Расщепление глюкозы до углекислого газа и воды является примером реакции:
1) анаболизма 2) катаболизма 3) ассимиляции 4) пластического обмена

7.  Клетка, обозначенная на схеме сперматогенеза цифрой 1:

1) имеет акросому 2) называется сперматида 3) формируется в предстательной железе
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4) образуется в результате первого мейотического деления

8.  Выберите правильно составленную пару, определяющую хромосомную перестройку и меха-
низм ее формирования:

1) инверсия — поворот участка хромосомы на 180°
2) делеция — многократное повторение фрагмента хромосомы

3) дупликация — выпадение участка хромосомы в концевой ее части
4) транслокация — двукратное выпадение участка хромосомы в средней ее части

9.  Выберите утверждения, верные для слуховой сенсорной системы человека:
 

а  — по слуховой трубе звуки проходят к барабанной перепонке
б  — распознавание звуков осуществляет центральный отдел слуховой сенсорной системы, кото-

рый расположен в коре височных долей больших полушарий
в  — мембрана овального окна соединена со стремечком
г  — ушная сера вырабатывается клетками наружного слухового прохода и обладает бактерицид-

ными свойствами
д  — для сохранения хорошего слуха в качестве профилактики необходимо принимать антибиоти-

ки
1) а, в, г, д 2) а, б, г 3) б, в, г 4) только в

10.  Установите последовательность прохождения нервного импульса по рефлекторной дуге авто-
номного рефлекса от тела чувствительного нейрона к рабочему органу, используя предложенные эле-
менты:
 

а  — передний спинномозговой корешок
б  — вегетативный узел периферической нервной системы
в  — аксон чувствительного нейрона
г  — тело нейрона в центральной нервной системе

1) а → в → г → б 2) б → в → г → а 3) в → г → а → б 4) в → б → а → г

11.  Укажите макроэлемент, который в составе анионов участвует в поддержании буферных
свойств внутренней среды организма:

1) фтор 2) калий 3) фосфор 4) марганец

12.  Укажите неверное утверждение:
1) в отличие от растений у грибов нет оформленного ядра

2) y рыжика споры созревают под шляпкой открыто, покрывало отсугствует
3) мицелий пеницилла состоит из гиф, разделенных перегородками на клетки

4) ржавчинные и головневые грибы являются возбудителями микозов растений

13.  Одним из способов транспорта веществ через пл эзмалемму является эндоцитоз. Укажите ха-
рактерные для него признаки:
 

а)  связан с работой ионных насосов;
б)  одной из разновидностей является облегченная диффузия;
в)  регулирует распределение ионов Mg2+ по обе стороты мембраны;
г)  обеспечивает захват и поглощение твердых частиц и жидкости.

1) а, б 2) а, в 3) б, г 4) только г

14.  Биотехнологическим процессом является:
1) сбор урожая яблок; 2) мытье овощей и фруктов перед едой;
3) производство ферментов с использованием микроорганизмов;
4) химическая прополка (обработка гербицидами) поля пшеницы.
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15.  Укажите правильные утверждения:
а)  зеленые мхи укрепляются в почве при помощи ризоидов; б) сфагнуму и щитовнику для оплодо-

творения
необходимо наличие воды; в) у всех споровых растений листостебельное растение является спорофи-
том;

г)  папоротники выращиваются как декоративные растения в помещениях и в открытом грунте; д)
лист кукушкиного льна и орляка состоит из одного слоя клеток двух видов: одни  — живые, зеленые,
другие  — мертвые, бесцветные, водоносные.

1) а, б, г; 2) а, в, г; 3) а, г,д; 4) 6, в, д.

16.  Геном картофеля был изменен путем генно-инженерных операций и содержит активно функ-
ционирующие гены другого организма. Такой картофель называется:

1) трансгенным; 2) чистой линией; 3) искусственным; 4) гетерозиготным;
5) автополиплоидным.

17.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  увеличение количества эритроцитов в крови овец при переселении их в горы
Б)  появление мухи с белыми глазами в потомстве гомозиготных красноглазых
В)  формирование плодов дисковидной формы при скрещивании растений тыквы с шарообразными и удлиненными пло-
дами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например:: A3Б2B1.

18.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и тому
же отделу:

1)  пырей; 2) береза; 3) сирень; 4) спирогира; 5) тимофеевка; 6) лиственница.

19.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений (знак «+» обозначает полезные
для вида взаимодействия, «−»  — отрицательные, «0»  — нейтральные).

Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий пример:
 

1)  осина и подберезовик
2)  трутовые грибы и береза
3)  паук и кожеед, питающийся остатками добычи паука
4)  молодые сосны и березы в густом подросте смешанного леса

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
схемы. Например А2Б3В1Г4.
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20.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осуществления
эволюционного процесса, который привел к формированию указанных органов (структур):

ОРГАНЫ (СТРУКТУРЫ)
A)  корень одуванчика и корневище пырея
Б)  крылья летучей мыши и крылья бабочки
В)  почечные чешуи тополя и колючки кактуса
Г)  ядовитые железы гадюки и слюнные железы ящерицы
Д)  бегательные конечности таракана и роющие конечности медведки

СХЕМА СПОСОБА

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

21.  Наименьшей основной единицей классификации, объединяющей пресноводного полипа,
гидру, аурелию и актинию, является... .

22.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки. Плоид-
ность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клеток эндосперма у этого растения.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

23.  Исходя из особенностей эмбрионального развития предложенных организмов, выберите трех
вторичноротых животных:
 

1)  печеночный сосальщик;
2)  пескожил;
3)  тетерев;
4)  тритон;
5)  семга;
6)  овод.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

24.  Для каждой ткани (структурного элемента) растения укажите функцию, которую главным об-
разом она (он) выполняет:

ТКАНЬ (СТРУКТУРНЫЙ ЭЛЕМЕНТ)
А)  сосуды
Б)  перицикл
В)  колленхима
Г)  ситовидные трубки

ФУНКЦИЯ
1)  опорная
2)  рост корня
3)  фотосинтез
4)  транспирация
5)  запас питательных веществ
6)  проведение продуктов фотосинтеза
7)  проведение воды и минеральных солей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.



Вариант № 58105

5 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

25.  Выберите три признака, характерные для ткани организма че-
ловека, обозначенной на рисунке буквой В:
 

1)  сокращается произвольно;
2)  содержит волокна эластина;
3)  выполняет опорную функцию;
4)  образует компактное костное вещество;
5)  обеспечивает регуляцию функций в организме;
6)  входит в состав стенок крупных кровеносных сосудов;
7)    в межклеточном веществе располагаются кристаллы солей

кальция
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

26.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета птицы буквами А—
Г:

1)  таз;
2)  киль;
3)  цевка;
4)  кисть;
5)  голень;
6)  лопатка;
7)  предплечье;
8)  пальцы стопы.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

27.  Укажите жизненную форму приведенных растений:

РАСТЕНИЕ
А)  лопух большой
Б)  овсяница высокая
В)  смородина черная
Г)  ель обыкновенная
Д)  сирень обыкновенная

ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА
1)  травы
2)  деревья
3)  кустарники
4)  кустарнички

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А4Б4ВЗГЗД1.

28.  Сердечный индекс определяется как отношение
массы сердца к массе тела, выраженное в процентах. Про-
анализируйте приведенные на графике показатели. Выявив
общую закономерность, расположите следующих живот-
ных в порядке повышения их сердечного индекса:

1)  тетерев;
2)  голубь сизый;
3)  лебедь-шипун;
4)  воробей домовый.

29.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом было получено
48 потомков, среди которых 9 черных хохлатых цыплят, 3  — черных без хохла, 9  — белых хохлатых.
Сколько пестрых цыплят без хохла было в потомстве, если расщепление соответствовало теоретиче-
ски ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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30.  Укажите три признака, верно характеризующие окситоцин организма человека:
 

1)  синтезируется в гипоталамусе;
2)  вызывает сокращение гладких мышц матки;
3)  вырабатывается клетками передней доли гипофиза;
4)  усиливает реабсорбцию воды в почечных канальцах;
5)  при снижении его выработки развивается бронзовая болезнь;
6)  стимулирует выделение молока из молочных желез кормящих женщин.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

31.  Укажите верные утверждения:
 

1)  в жизненном цикле мхов доминирует гаметофит;
2)  кукушкин лен обыкновенный произрастает в лесах и на болотах;
3)  в отличие от папоротников у сфагновых мхов имеются мертвые водоносные клетки, в которых

накапливается вода;
4)   сальвиния плавающая, орляк обыкновенный и щитовник мужской занесены в Красную книгу

Республики Беларусь;
5)  на нижней стороне листьев у кукушкиного льна обыкновенного и щитовника мужского распо-

лагаются спорангии, собранные в сорусы.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.

32.  В кариотипе шимпанзе в норме 48 хромосом. Сколько хромосом содержится в соматической
клетке мутантной формы шимпанзе, если к возникновению этой формы привела нуллисомия по одной
паре хромосом?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

33.  Укажите параметры популяции кабана, при которых рекомендуется выборочный отстрел осо-
бей:
 

1)  уменьшение емкости среды;
2)  низкая абсолютная рождаемость;
3)  увеличение доступных запасов корма;
4)  увеличение численности больных и ослабленных особей;
5)  равномерное соотношение особей разного пола и разных возрастных групп.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

34.  Установите соответствие:

Характерный признак
A)  автотрофный тип питания
Б)  прикрепляется к субстрату ризоидами
B)  тело представлено многоклеточным пластинчатым слоевищем
Г)  наследственная информация содержится в кольцевой молекуле ДНК, расположенной непосредственно в цитоплазме

Организм
1)  ламинария
2)  кишечная палочка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А5Б5ВЗ.
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35.  Классифицируйте медоносную пчелу, начиная с самого низкого ранга, расположив по порядку
пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Пчела;
 

2)  класс Насекомые;
 

3)  отряд Двукрылые;
 

4)  царство Животные;
 

5)  тип Членистоногие;
 

6)  класс Беспозвоночные;
 

7)  отдел Открыточелюстные;
 

8)  отряд Перепончатокрылые
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 65238.

36.  Сравните речного рака и коромысло. Укажите признаки, характерные для обоих животных:
 

1)  гермафродиты;
2)  усиков одна пара;
3)  имеется пара фасеточных глаз;
4)  ходильных конечностей пять пар;
5)  имеется брюшная нервная цепочка;
6)  органы выделения  — мальпигиевы сосуды;
7)  тело покрыто хитинизированной кутикулой.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.

37.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из легочных вен в ниж-
нюю полую вену, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  аорта;
2)  левый желудочек;
3)  левое предсердие;
4)  капилляры малого круга кровообращения;
5)  капилляры большого круга кровообращения;
6)  отверстие, снабженное двустворчатым клапаном;
7)  отверстие, снабженное трехстворчатым клапаном.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 54123.
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38.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из верхней полой вены в
легочную вену, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  аорта;
2)  печеночная вена;
3)  легочная артерия;
4)  капилляры легких;
5)  правое предсердие;
6)  правый желудочек сердца;
7)  артерии большого круга кровообращения;
8)  отверстие, снабженное двустворчатым клапаном;
9)  отверстие, снабженное трехстворчатым клапаном.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41325.


